2025年1月17日 星期五 责编:万建刚 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波

## 广济中心小学"读游经典"项目再出发

# 边读书边游历,还能拿到奖学金

寒假即将来临,寒假作业是大多数学生绕不开的话题。有 这么一个小学,除了六年级之外,几乎没有书面假期作业。学校 鼓励学生"读万卷书,行万里路",并将自己的"读游"历程做成 视频、地图,或形成文字作品。假期结束后,学校会根据作品质 量,为读游优异的学生颁发奖学金。

这个学校就是海曙区广济中心小学,推行"读游经典"项目 已有十余年。从海曙月湖,到宁波、浙江乃至全国,"读游经典" 的版图越来越大,学子们的足迹也越走越远。1月13日,该校再 次启动了走读浙江优秀先贤特别行动,这也是寒假实践手册启 动仪式。 □现代金报 | 甬派 记者 林桦



动现

#### "浙江优秀先贤读游地图"发布

当天,每个班级代表都拿到了 一份寒假实践手册,这就是他们的 "寒假作业"。记者看到,手册中包含 了晨读、玩创、锻炼、劳动、读游等 "作业",唯独没有习题要求。

其中,"读游"是最具特色的一 项。继去年寒假发布"浙江读游地 图"后,今年继续推进,发布了"浙江 优秀先贤读游地图"。该地图遴选了 来自浙江省9个地市、宁波市10个 区(县、市)的30位先贤,涵盖浙江

省历史上有较高知名度、较强代表 性的优秀传统先贤、革命先烈、科学 家、企业家等。每个优秀先贤都对应 了一个读游点,一个推荐阅读作品 或事迹,引导学生吟咏流传千古的 经典诗词,重踏先贤足印,遍览诗画 江南的山河美景。

学生们非常喜欢这样的"作 业",多年来也游历了不少地方。 501 班屠彦博说,从二年级开始他 就听取学校的建议进行"读游",这 些年游历了不少地方。"以前旅游的 重点在'玩',现在是融入了知识点, 带着问题和好奇去游历,感受真的 大有不同。"

屠彦博去过王安石故居、南宋 石刻公园等地方。因为出色的能力 被同组成员推选成为"小组领导 者"。对他而言,每次放假"读游"的 收获,并不比在课堂中的少,"我学 会了在生活中去学习知识,而不是 一味地从课本中索取。"

#### 他希望小学生也能做答辩,拿奖学金

项目设计、团队组织、项目陈 述、拿奖学金……在很多人看来,这 是高中生甚至大学生才会经历的 事。但该校党总支书记黄铁成却希 望小学生也能有尝试的机会。因此, 在假期结束后,学校会择优举行答 辩会,让学生们有机会阐述自己的 读游项目。

"其实这么做更加考验学生们 的综合素养,考察他们的语言表达 能力、策划能力、信息检索能力等。"

黄铁成告诉记者,这次学校还请了 宁波的历史研究者和海曙区作协秘 书长,作为学生的"校外导师",帮助 学生制定计划,鼓励学生们带着问 题去读游。

"不要把学生局限在课堂。这样 的活动增进学生对家乡、对名人先 贤的了解,鼓励他们去拥抱星辰大 海。所以我也很高兴能提供力所能 及的帮助。"海曙区作协秘书长蒋 静说。

"走读浙江优秀先贤,可以让学 生以知行合一的方式,亲身触摸历 史,感受先贤的智慧与魅力,从而激 发内心的爱国情怀和奋斗精神,同 时培养学生的自主探究能力和团队 合作精神。"黄铁成说,希望社会上 的有识之士都能关注到这个项目, 共同助力学生们的成长,"接下来, 学校还将成立'宁波精神和罗城文 化'导游团,以实际行动传承优秀传 统文化。"

塘溪镇中心学校学生正在亭

子里吃早餐。

"最早的学生6点半就已经到 学校门口了。"1月13日,鄞州区姜 山镇茅山小学门口,学校保安周师 傅说.

有学校

想了这招

在早晨7点的某些偏远乡镇学 校,经常会看到孩子们蹲在校门口 吃早餐的一幕。原来,不少学生家长 因为上班早,经常七点不到就把孩 子送到学校,甚至来不及在家做早 饭,只能在路上买点带到学校吃。

这样的现象不在少数。近日,记 者在走访学校时发现,有些学校已 经采取了一些积极措施,应对类似 情况,尽力排除学生在校外长时间 等候的安全隐患。

鄞州区姜山镇茅山小学地处鄞 南片区明州工业区内,学生70%以 上是周边外来务工人员子女。由于 平时父母上班时间比较早,学生往 往也被早早地带到学校来。

该校党支部书记、校长杨云说: "学生提早到校是常见的现象,但农 村学校学生会到得特别早,这就存

在一定安全隐患。由于值周老师还 未到岗,学校一开始安排学生在校 门口有序排队。但后来考虑到提早 到校的学生人数比较多,学校在 2018年改造了四个停车位,专门设 置'学生等候区',供学生进校休息

由于离家较早,经常能看到学 生三五成群站在校门口的角落里吃 早餐。这个等候区不仅为学生提供 了一个安全的休息场所,还让他们 在到校后可以随时进入,慢慢享用 早餐。

杨云告诉记者:"值周教师到岗 前,早到的学生由三位保安师傅负责 管理。7:20 值周教师到岗后,学生排 队进教室,再由值周教师巡逻管理。 这样既解决了早到学生安全问题,又 杜绝了早到学生校园安全事故的发 生,解决了家长的后顾之忧。"

家住杨家弄村的403班梁睿哲 爸爸在保安公司上班,平时上班时间 比较早。梁睿哲爸爸说:"自从学校有了



茅山小学将校内的停车位改 造成"学生等候区"。

'学生等候区',我们作为家长也放心 了,为学校这一措施大大地点个赞。"

此外,"学生等候区"还解决了 "学生晚托放学早,家长下班时间 晚"的难题。学生可在"学生等候区" 边做作业或阅读,边等待家长下班 来接,晚托时间延后到晚上6点,由 值周教师负责管理。

塘溪镇中心学校也采取了类似 措施。这学期,该校在南门进校处安 置了一排崭新的亭子,作为早到学 生的等候区域。

五年级的小浩告诉记者,他的哥 哥在这里读初中,爸爸妈妈早上急着 要去厂里打工,他和哥哥就一起来上 学了。"我们俩一起坐在凉亭里,说说 话,吃早餐,我觉得很高兴。"

该校校长张春晓表示,学校将 继续努力为学生提供更加温馨、舒 适的学习环境,让他们能够开启美 好的一天。

> 现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 梁超峰 李永晓

### 10年500万 镇海中学又获捐赠

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王 伟 通讯员 曾昊溟)1月14日,日出实业 集团有限公司(以下简称"日出集团")向 镇海富的教育基金会进行捐赠的仪式在 镇海中学举行。

为支持镇海中学发展,鼓励镇中全体 师生自觉追求卓越、追慕美好,助力学校 培养更多拔尖创新后备人才,日出集团自 2024年起连续10年,每年向镇海富的教 育基金会捐赠善款50万元,共计500万 元,用于设立"梓荫·向阳奖教奖学基金", 奖励在学习工作上表现突出、品行优良的

当天,日出集团董事长孙阳,总经理 金连强,项目发展部主管、镇海中学2018 届校友孙源,业务经理、镇海中学2013届 校友毕钱坤,人资经理梁秀芳,镇海中学 校长吴国平,常务副校长沈虎跃,常务副 书记王潞涓,副校长高培圣,副校长金凌 俭,以及多位教师、学生代表共同参加仪

吴国平校长表示,"梓荫·向阳"奖教 奖学基金是镇海富的教育基金会近年来 收到的首项非校友主导的社会捐赠,意义 重大。日出集团作为我市在世界化工分销 行业和医药生产行业的代表性企业,在将 企业越办越好的同时,还积极承担推动教 育事业发展、助力乡村振兴等社会责任。 相信此次奖教奖学基金的成立,能进一步 激励镇中教师静心教书、潜心育人,鼓励 更多镇中学子自觉向优秀看齐,向阳而

孙阳董事长表示,镇海中学作为全国 顶尖高中之一,以"学生在,老师在"这一 朴素又真诚的育人理念闻名于基础教育 界。此次捐赠,他希望宁波本地企业能为 地方教育事业更高质量发展添砖加瓦,为 辛勤工作的老师和各方面表现优异的学 子带来一些温暖。目前,日出集团里有许 多从镇中毕业的学生在各条线工作中担 任要职,他同时欢迎未来能有更多镇中学 子学成归来后考虑加入集团,共同推动科 技进步与社会发展。



捐赠现场。